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Fig, 78. — Nécessité des joints de cardan dans Uentrainement des
roues, due & leurs débatternents verticaux
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Fig. 79. — Schéma d’un joint ches d’eiguilles de roulement, le croisilion
de cardan reliant les branches des fourches est dé-
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sans doute déja appliqué aux véhicules & propulsion méca-
nique §’ils avaient existé en son temps. f

Dans cette sorte de joint d’articulation, les deux four-
ches terminales de I'arbre entraineur et de l'arbre entrainé
sont reliées par un croisillon, comme on voit sur la figure,
ce qui permet lentrainement dans une position angulaire
quelconque jusqu'a un certain angle limite.

Malheureusement, I'entrainement n’est pas régulier, car
Parbre entrainé subit a chaque tour une variation de vitesse,
¢’est-a-dire une accélération de son mouvement suivie dune
décélération, d’autant plus importante que I'angle formé par
les arbres est plus grand.

Toutefois, si on coupe larbre entrainé par un deu-
xi¢me joint de cardan de telle maniére que les trois tron-
cons soient dans un méme plan et forment entre eux des
angles égaux, les irrégularités du mouvement s'opposent et
g'annulent. On obtient ainsi l'entrainement régulier d’une
roue a partic du différentiel dans toutes les positions de la
roue, imposées par la suspension dans le plan vertical.

Mais dans la traction avant, nous savons que la partic
entrainée, c’est-a-dire la fusée de la roue motrice ne se
déplace pas seulement dans un plan vertical. Elle doit aussi
sarticuler dans le plan horizontal par Veffet de la direction,
et nous retombons dans le cas de lirrégularité dans la
transmission du mouvement Cest ce qui se produit dans la
2 CV on lon constate un mouvement saccadé des roues
motrices, avec réactions au volant, lorsquelles sont forte-
ment braguées. Du point de vue de I'endurance, l'inconvé-
nient n'est pas grand parce que les pitces largement dimen-
sionndes sont robustes. Au surplus U'inégalité de vitesse n’est
pas génante en marche normale parce que le braquage des
roues est nul ou faible et parce que I'élasticité des pneus
est capable de la compenser.

Les arbres de roues 2 joints homocinétiques

Il existe une solution mécanique parfaite, mais colteuse,
du probléme posé ci-dessus, clest le joint homocinétique
(homocinétie : vitesse égale). Elle consiste & interposer dans
Taxe de pivotement de la fusée de roue deux joints de car-

% ‘dan accolés au lien d'un seul joint. On ohtient alors T'égalité
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Fig. 82. — Nécessité des joints doubles homocinétiques dans Uen-
trafnement des rowes avant directrices (vue de dessus)

i Fig. 83. — Arbre de roue avec joint double homocinétique
b (Glaenzer- Spicer)
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Fig. 84, — Piéces d'un joint double homocindtique (Glaenzer- il
! Spicer) e '
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de vitesse de la roue entrainée pour un bragquage qui peut
aller jusqu'a environ 45 °.

Un arbre de roue ainsi constitué comporte un joint de
cardan a la sortie du différentiel, un em hement i
sant sur cannelures, et un joint double homecinétique dans
le moyeu, L'emmanchement coulissant, qui existe d'ailleurs
sur tous les arbres, sert a permettre leurs variations de
longueur dus aux mouvements verticaux des roues par rap-
port au différentiel fixe.

La firme Citroén a pensé a appliquer les arbres a joint
homocinétique a la 2 CV, et une série en a été munie. La
firme Glaenzer-Spicer fournit ce genre d’arbres de roues
qu’il est intéressant de monter 4 la place des arbres de
série lorsque l'usure oblige & les remplacer. Ils rendent la
conduite en ville plus agréable et réduisent l'usure des
pneus avant.

Le graissage de la transmission

L’entretien du changement de vitesse, du couple coni-

‘que et du différentiel se borne au graissage  l'huile épaisse

spéciale du carter, c'est-i-dire qulon en fait la widange tous
les 18 000 km et qu'entre temps, on vérifie le niveau chaque
6000 Em. Le niveau de I'huile doit arriver au bas du bou-
chon de remplissage ; un excés risquerait de faire pémétrer
de Phuile dans les tambours de freins et de provoquer un
freinage inégal ou nul

Les joints de cardan et les pivots d'essieu sont équipés
de graisseurs a pression et demandent une lubrification tous
les 1500 km avec de la graisse spéciale.

On veillera également a la mise en place correcte et
au hon état des manchons accordéon de caoutchouc gqui
servent 4 protéger les arbres contre Iattaque des cailloux
projetés par les roues.




